
2019年3月国际注册汉语教师资格考试
现代汉语模拟题一

一、填空题（共10分）
	说明：请仔细阅读各题目的要求，并把答案写在相应的横线上。每空1分。


1．一般来说，方言可以划分为三个层级：方言、次方言和             。
2．“误会”这两个音节中包含       个音素。
3．在发音方面，“泼”和“拨”声母的区别在于                             。
4．根据六书理论，“锦”的造字法是           。
5．根据《简化字总表》（1986），“異”和“竊”分別简化为       和       。
6．“葫芦娃救出了爷爷”这个结构中包含     个语素。
7．从词的内部构造来看，“道路”属于      式。
8．从翻译方式来看，“摩托车”属于         外来词。
9．在“公共场合”这个结构中，“公共”的词性是         。

答案：1. 土语。2.五（[u]、[x]、[u]、[e]、[i]）。3.前者送气，后者不送气。4.形声。5.异、窃。6.六（葫芦、娃、救、出、了、爷爷）。7.联合。8. 音译加意译。9.区别词。

二、改错题（共20分）
10.改正下列音节的拼写错误，并按照普通话声韵拼合规律加以说明。（每题1分，共2分）
（1）末muò

（2）家jā

答案：（1）“muò”改为“mò”,uo,只和非唇音声母相拼，不和唇音声母配合。（2）“jā”改为“jiā”，j类舌面前声母不和a之类的开口呼相拼。

11．根据《汉语拼音方案》，改正下列拼写错误。（每题1分，共4分）
（1）西安xī’ ān
（2）群众qǘnzhòng
（3）优秀yōuxìu
（4）拥有yiōngyǒu

答案：（1）Xī’ ān。  （2）qúnzhòng。  （3）yōuxiù。  （4）yōngyǒu。

12．改正下列词语中的错别字。（每题1分，共6分）
（1）阴谋鬼计       （2）仗义直言      （3）穿流不息

（4）自立更生       （5）鬼斧神功      （6）责无旁代
答案：（1）“鬼”改为“诡”。（2）“直”改为“执”。（3）“穿”改为“川”。（4）“立”改为“力”。（5）“功”改为“工”。（6）“代”改为“贷”。

13．改正下列句子中用词不当的地方并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）在跑步比赛中，小明同学首当其冲。

（2）大家一起渡过了这段欢乐的时光。


答案：（1）“首当其冲”比喻最先受到攻击或遭到灾难。此处误用。
（2）“渡过”多指空间上过了一段距离，时光应用“度过”。

14．改正下面句子中的语法错误并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）汽车本身质量的好坏，也是保证行车安全的一个很重要的条件。
（2）为了防止踩踏事故不再发生，学校加强了安全教育。


答案：（1）主语“汽车本身质量的好坏”是从两个方面说的，而谓语是从一个方面说的，不搭配。宜将谓语改成“也是能否保证行车安全的一个很重要的条件”。
（2）“防止”和“不再”重复，应改为“为了防止踩踏事故发生”或者“为了让踩踏事故不再发生”。

三、分析题（共10分）
说明：第15-16题，每题各3分，第17题4分，共10分
（1） 用层次分析法分析下列句子的结构层次，并标明每层的结构关系。
15. 历史教科书的内容很真实。

16. 警察把犯罪嫌疑人抓回来了

答案：
历史  教科书 的 内容  很  真实.
|      主          |  |   谓  |
|    定    |    |中|  |状| |中|
|定|  | 中 |

警察  把  犯罪嫌疑人   抓  回来了.
|主|  |          谓             |
      |      状    |  |   中    |
      |介| |   宾  |  |述| | 补 |

（二）分析下列多重复句。用 “|”、“||”、“|||”等分别表示第一、二、三重，在切分线下面标明关系。（在原句划分即可）

17. 今日虽然是五月初五，但高山中的夜晚仍有点清寒侵人，所以着一堆火也使周围的人们感到温暖和舒服。

答案：
今日虽然是五月初五，|但高山中的夜晚仍有点清寒侵人，||所以着一堆火也使周围的人们感到温暖和舒服。
                   转折                           因果



四、简答题（共10分）
说明：第18-20题是简答题，18-19题每题3分，20题4分，共10分。请注意各题目对举例的要求，并把答案写在相应横线上。
18．举例说明什么是语素。



答案：语素是语言中音义结合的最小单位（1分），也是最小的语法单位（1分），汉语中的语素一般是单音节的，如“日、月、水、火、土”，但是也有多音节语素，如“葡萄、巧克力”等（1分）。


19．举例说明引申的两种基本方式。


答案：引申的两种基本方式是转喻和隐喻。隐喻是两个相似事物之间的联想，如针的窟窿像人眼，所以“眼”可以通过隐喻指针的窟窿，即“针眼”。（1.5分）转喻是两个相关事物之间的联想，如“兵”本指“兵器”，可以通过转喻指拿着兵器的人，即“士兵”。（1.5分）

20．举例说明状态词和形容词的区别。





答案：状态词表示事物的状况和情态，不能受“很”修饰，不能带补语，如“干干净净”“老老实实”“大大方方”“雪白”等；（2分）形容词则可以受“很”修饰，可以带补语，如“快、慢、胖、漂亮、干净”等。（2分）









现代汉语模拟题二

一、填空题（共10分）
	说明：请仔细阅读各题目的要求，并把答案写在相应的横线上。每空1分。


1．现代汉语方言可以分为七大方言区，其中内部分歧最大的是             。
2．“银子”这两个音节中包含       个音素。
3．在普通话辅音系统中，舌尖前、清的不送气塞擦音是           （用国际音标书写）
4．根据六书理论，“寒”的造字法是           。
5．根据《简化字总表》（1986），“樹”和“術”分別简化为       和       。
6．“芙蓉花仿佛开了”这个结构中包含     个语素。
7．从词的内部构造来看，“象牙”属于      式。
8．从翻译方式来看，“蒙太奇”属于         外来词。
9．在“他索性走了”这个结构中，“索性”的词性是         。

答案：1. 闽方言。2.四（[i]、[n]、[ts]、[ɿ]）。3. [ts]。4.会意。5.树、术。6.五（芙蓉、花、仿佛、开、了）。7.偏正。8. 音译。9.副词。

二、改错题（共20分）
10.改正下列音节的拼写错误，并按照普通话声韵拼合规律加以说明。（每题1分，共2分）
（1）京zīng

（2）润 rǜn

答案：（1）“zīng”改为“jīng”, z类舌尖前声母不和i之类的齐齿呼相拼。（2）“rǜn”改为“rùn”,r类舌尖后声母不和ü类撮口呼相拼。

11．根据《汉语拼音方案》，改正下列拼写错误。（每题1分，共4分）
（1）英雄 yīngxíong
（2）月夜 yüèyè
（3）两岸liǎngàn
（4）海豚 hǎituén


答案：（1）yīngxióng。  （2）yuèyè。  （3）liǎng’ àn。  （4）hǎitún。


12．改正下列词语中的错别字。（每题1分，共6分）
（1）专横拔扈       （2）一脉相成      （3）偏安一偶

（4）图穷必见       （5）布衣疏食      （6）风雨如诲
答案：（1）“拔”改为“跋”。（2）“成”改为“承”。（3）“偶”改为“隅”。（4）“必”改为“匕”。（5）“疏”改为“蔬”。（6）“诲”改为“晦”。

13．改正下列句子中用词不当的地方并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）面对这样惨重的损失，他哀而不伤，令人敬佩。

（2）他想尽快把这个问题反应给有关部门。

答案：（1）“哀而不伤”指悲哀而不过分。 多形容诗歌、音乐等具中和之美。并非悲哀而不伤心。（2）“反应”是指“事情所引起的意见、态度或行动”，而“反映”则是指“反照，比喻把客观事物的实质表现出来”。此处应该是“反映”。

14．改正下面句子中的语法错误并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）在阅读文学名著的过程中，使我明白了许多做人的道理，感悟了人生的真谛。
（2）执法部门对向未成年人出售、出租或以其他方式传播反动、淫秽、暴力、凶杀、封建迷信的图书报刊、音像制品，应依法从重处罚。

答案：（1）缺少主语，可去掉“使”。
（2）成分残缺，“执法部门对向未成年人出售、出租或以其他方式传播反动、淫秽、暴力、凶杀、封建迷信的图书报刊、音像制品”一句的后面应该加上宾语“的人或单位”。

三、分析题（共10分）
说明：第15-16题，每题各3分，第17题4分，共10分
（2） 用层次分析法分析下列句子的结构层次，并标明每层的结构关系。
15. 英勇的解放军很快就打退了进攻的敌人

16. 小李昨天买了一台国产的微波炉

答案：
解放军  很    快  打   退了  进攻 的 敌人.
|主  |  |            谓                 |
|  状   | |        中           |
|状| |中| |        中           |
|   述  |  |   宾     |
|述| |补 | | 定|   |中|

[bookmark: _GoBack]小李 昨天 买了 一台 国产 的 微波炉.
|主| |          谓               |
     |状| |         中           |
          |述| |      宾         |
               |定| |     中     |
                    |定|    | 中 |

（二）分析下列多重复句。用 “|”、“||”、“|||”等分别表示第一、二、三重，在切分线下面标明关系。（在原句划分即可）

17. 如果没有氧气，光有氢气，或者光有氢气，没有氧气，都不能生成水。

答案：
如果没有氧气，|||光有氢气，||或者光有氢气，|||没有氧气，|都不能生成水。
              并列        选择            并列        假设



四、简答题（共10分）
说明：第18-20题是简答题，18-19题每题3分，20题4分，共10分。请注意各题目对举例的要求，并把答案写在相应横线上。
18．举例说明什么是现代汉语普通话中的“前响复韵母”。



答案：复韵母是由复合元音构成的韵母，复合元音的各个元音响度并不相同，通常只有一个比较清晰响亮（1分），由两个元音构成的韵母中，如果前一个元音比后一个元音响亮，就叫做前响复韵母（1分），如“哀āi”“杯bēi”“熬áo”“偶ǒu”等（1分）。

19．举例说明成语和谚语的区别。


答案：第一，成语书面性强，谚语口语性强，如“饮水思源”是成语，“吃水不忘挖井人”是谚语（1.5分）；第二，成语比谚语更定型化，成语的语素和格式一般不能变动，谚语的成分和格式不少是可以变动的，如“见异思迁”是成语，“一山望着一山高”是谚语，还可以说成“这山望着那山高”等。（1.5分）

20．举例说明语素和汉字的关系。





答案：字是书面上记录语言的书写单位，语素是最小的有意义的语言单位，字和语素并不是一一对应的关系；（2分）同一个汉字可能代表几个不同的语素，如“副”最少表示三个语素，“第二的——副主任”、“相配——名副其实”、“计量单位——一副手套”（1分）；同一个语素可能由不同的汉字记录，如“搜集”的“搜”还可以写作“蒐”（1分）；有些汉字在某个场合代表语素，在某个场合又不代表语素，如“沙”在“泥沙”中表示语素，在“沙发”中则不表示语素（1分）。（举例答出两点即可）





现代汉语模拟题三

一、填空题（共10分）
	说明：请仔细阅读各题目的要求，并把答案写在相应的横线上。每空1分。


1．现代汉语方言可以分为七大方言区，以南昌话为代表的方言区是         。
2．“雨水”这两个音节中包含       个音素。
3．在发音方面，“滚”和“捆”声母的区别为                             。
4．根据六书理论，“栽”的造字法是           。
5．根据《简化字总表》（1986），“藝”和“諷”分別简化为       和       。
6．“这里的玫瑰花长得参差不齐”这个结构中包含     个语素。
7．从词的内部构造来看，“头绪”属于      式。
8．从翻译方式来看，“可口可乐”属于         外来词。
9．在“雪白的纸”这个结构中，“雪白”的词性是         。

答案：1. 赣方言。2.五（[y]、[ʂ]、[u]、[e]、[i]）。3.前者送气，后者不送气。4.形声。5.艺、讽。6.十（这、里、的、玫瑰、花、长、得、参差、不、齐）。7.联合。8. 音译加意译。9.状态词。

二、改错题（共20分）
10.改正下列音节的拼写错误，并按照普通话声韵拼合规律加以说明。（每题1分，共2分）
（1）朵 dǒ

（2）小 xǎo

答案：（1）“dǒ”改为“duǒ”,o只和双唇或唇齿声母相拼。（2）“xǎo”改为“xiǎo”，x类舌面前声母不和ao之类的开口呼相拼。

11．根据《汉语拼音方案》，改正下列拼写错误。（每题1分，共4分）
（1）雾凇 ùsōng
（2）顺序 shùnxǜ
（3）椅子 yǐzǐ
（4）广州 guǎngzhōu


答案：（1）wùsōng。  （2）shùnxù。  （3）yǐzi。  （4）Guǎngzhōu。


12．改正下列词语中的错别字。（每题1分，共6分）
（1）计日成功       （2）高粱子弟      （3）舍身取义 

（4）略胜一畴       （5）暗然销魂      （6）天崖海角

答案：（1）“成”改为“程”。（2）“高”改为“膏”。（3）“身”改为“生”。（4）“畴”改为“筹”。（5）“暗”改为“黯”。（6）“崖”改为“涯”。

13．改正下列句子中用词不当的地方并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）水是人类所必须的生命元素之一。
（2）她在跳舞比赛中得到大奖，大家都夸她长袖善舞。

答案：（1）“必须”多指工作和事情非如此做不可，它是能愿动词，常跟其他动词合用。而“必需”多指原料、物品、用途等必不可少的需要，它是动词，可单独用，也可作定语，此处应该是“必需”。
（2）“长袖善舞”指袖子长，有利于起舞。原指有所依靠，事情就容易成功。后形容有财势会耍手腕的人，善于钻营，会走门路。此处误用。


14．改正下面句子中的语法错误并说明理由。（每题2分，共4分）
（1）这次招聘，一半以上的应聘者曾多年担任外资企业的中高层管理岗位，有较丰富的管理经验。
（2）每一个学生都具有创新的潜能，要激发这种潜能，就要看能否培养学生自主学习的能力。


答案：（1）“担任……岗位”属于搭配不当，应是“担任……职务”
（2）“激发潜能”和“能否”一面对两面。可将“要激发这种潜能”改为“能不能激发这种潜能”或将“就要看能否培养学生”改为“就要培养学生”。

三、分析题（共10分）
说明：第15-16题，每题各3分，第17题4分，共10分
（3） 用层次分析法分析下列句子的结构层次，并标明每层的结构关系。
15. 小李通知小王马上写一封信

16. 小王的样子给我留下了深刻的印象
答案：
小李 通知 小王 马上 写   一封   信
|主| |            谓             |
     |述| |         宾           |
          |主| |       谓        |
               |状| |     中     |
                    |述| |   宾  |
                         |定| |中|

小王 的 样子  给   我  留下了 深刻 的 印象
|    主    | |           谓              |
|定|    |中| |  状   | |        中       |
             |介| |宾| | 述 | |    宾    |
                              |定|    |中|

（二）分析下列多重复句。用 “|”、“||”、“|||”等分别表示第一、二、三重，在切分线下面标明关系。（在原句划分即可）

17. 虽然是正午十二点，天上却有一层薄薄的云，所以我们最初并没有感到多么炎热，但是半小时后，大部分人仍然汗流浃背。

答案：
虽然是正午十二点，|||天上却有一层薄薄的云，||所以我们最初并没有感到多么炎热，|但
                  转折                    因果                             转折
是半小时后，大部分人仍然汗流浃背。


四、简答题（共10分）
说明：第18-20题是简答题，18-19题每题3分，20题4分，共10分。请注意各题目对举例的要求，并把答案写在相应横线上。
18．举例说明现代汉语普通话中的“零声母音节”。



答案：现代汉语普通话的音节多数以辅音开头（1分），但也有一小部分是以元音开头，以元音开头的各类音节叫“零声母音节”（1分），如“衣yī”“安ān”“歪wāi”等（1分）。

19．举例说明词的本义和基本义的区别。


答案：词的本义指根据文献记载所能考证出来的词的最早的那个意思，如“脸”的本义是两颊的上部（1.5分）；词的基本义是词在现代最常用最主要的意义，如“脸”的基本义是“头的前部，从额头到下巴”（1.5分）。

20．举例说明区别词和形容词的差别。





答案：区别词是指用在名词或“的”前起区别作用的词，不受数量词和“很”的修饰，不能作谓语，如“金、银、男、女、慢性、国产、外来”等；（2分）形容词则可以受“很”修饰，并且可以作谓语，如“快、慢、胖、漂亮、干净”等。（2分）


